

汇聚政协力量 展现担当作为

为打赢疫情防控和社会经济发展两场硬仗贡献政协力量

本报记者 赵文静 文/图

“以坚不可摧的信心、毫不动摇的耐心、众志成城同心，奋力夺取疫情防控大战和发展稳定大考的双胜利。”

全市政协系统认真学习习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和批示指示精神，切实把思想和行动统一到中央和省、市委的决策部署上来，积极融入，主动作为，发挥政协优势，凝聚政协力量，围绕疫情防控、复工复产、打好三大攻坚战等精准建言、务实献策，广泛凝聚统筹推进疫情防控和经济社会发展的强大合力。广大政协委员特别是企业委员坚定信心、迎难而上，超前谋划、转危为机，为全市疫情防控和经济社会高质量发展作出积极贡献。

做战“疫”中的教育守护者



郑师附小“云升旗仪式”，少先队员在家中向国旗敬礼

“开学课堂”开启新学期

“开学第一课是重要的教育活动，也是学校课程的重要组成部分。非常时期的开学第一课，该如何举行呢？”寇爽带领郑州师范学院附属小学教职工提前准备、积极谋划，充分发挥线上教学的优势，以“开学课堂”形式开展，通过校长新学期寄语、附小优秀教师学习方法分享和野生动物保护专家讲座三大板块，紧扣疫情带给学生的隐性教育价值，为学生们送上开学套餐。

“我把抗击疫情一线的郑师附小家长们作为‘开学第一课’的重要素材，与学生们分享了他们的感人故事和画面。”寇爽表示，这些并非书本上的知识，但可以让学生们体会到人性的美好和使

命的伟大，同时也深切感受到中国科技和大数据的力量，它们是决策的关键所在。

作为会客厅嘉宾，河南省首席科普专家、专门从事野生动物研究的专家刘冰许教授以这次疫情为教育契机，向学生们讲述了保护野生动物、维护生态平衡的重要性。“学弟学妹们，你们要抓住线上学习这个机会，学会自主学习，进行自我管理，实现自我挑战，合理规划自己的这段线上学习生活。”来自清华大学的大四学生袁舒，分享了自己的学习方法。

“课程无处不在，生活就是最好的老师。”在寇爽看来，这也正是郑师附小“立人教育”理念的精髓所在。

丰富课程让学生宅而不“荒”

每天早上9时10分，郑师附小的学生们都会准时开展研究分享会，或呈现组内研究现状和成果，或邀请红领巾防疫宣传员播报最新情况，或通过视频、图画等形式致敬最美“逆行者”。

因新冠肺炎疫情，学生们正在经历一个加长版寒假，而在关于如何让这个寒假过得更有意义的探索中，少先队活动就成了重要的抓手。郑师附小近2000名学生全员参与了“我为战‘疫’做贡献——红领巾在行动”课程，在各中队辅导员指导下，“红领巾”们关注国家大事和疫情最新情况，并结合抗击疫情中所反映出的种种问题、各种现象，积极主动反思和探索。

“开学可以延期，但孩子的成长还在继续。在返校前，‘停课不停学’不应只是学校课程的学习，而应是一种更广义的学习，学校要为学生居家学习提供更为丰富的课程资源，为学生开展个性化、研究性学习提供更多的支持。”寇爽介绍，基于此，学校专门设置了不定期上线的“你猜课程”。

郑师附小名师团队带来的导读课程、书法欣赏课程、心理调适课程等，备受学生和家长的青睐；特邀主持人何向向带学生们感知“语言的魅力”，庄素贞博士精彩讲述“汉字起源”；优秀毕业生为学弟学妹们开设丰富多彩的课程，涵盖“学习方法分享”“戏剧中的美育力量”“小学生应该知道的法律知识”等内容；郑州师范学院美术学院常凤霞主任开设家长课程“如何做美妈妈”……郑师附小多方统筹，组织了一支非常时期特殊“教师”团队，增强“你猜课程”的丰富性，充分激发学生学习的积极性，拓宽学生视野，实现真正意义上的“停课不停学”。

护航战“疫”与脱贫双胜利



坚守疫情防控最基层，为春耕生产“保驾护航”

这次疫情是对农村基层党组织的一次突如其来的大考核

因着近年来党中央对基层党组织建设的重视和对脱贫攻坚工作的巨大投入，因着无数扶贫工作者付出的辛勤汗水和不懈努力，彻底改变了农村基层软弱涣散的局面，才会有现在农村疫情防控工作的顺利开展。”郑州市政协派驻登封市唐庄镇王河村精准扶贫工作队队长、第一书记刘晓海深有感触。

冲锋在前筑防线

新冠肺炎疫情突如其来，1月23日，刘晓海未雨绸缪，协调村委购置了部分消毒液等防护用品，利用农村春节前打扫庭院“干干净净迎新年”的习俗，动员全村群众进行清扫和消毒，清除垃圾十余吨，全村环境卫生有了较大改观。疫情发生以后，刘晓海立即结束春节休假，从亲朋处筹措、跑药店采购了2000元的常用药品，提前返回驻村岗位。

王河村位于登封、巩义交界处，一条旅游公路县道穿村而过，村民居住分散，村内外来人员车辆来往频繁。针对艰巨复杂的防控任务，刘晓海积极发挥党建引领作用，组织党员成立党

员突击队，动员100多名党员和群众积极分子，竭尽全力做好村道口疫情防控检查点运行工作，带头在卡点检查过往人员、车辆相关信息。

农村有着特殊的人文生态环境，一些村民尤其是老人思想观念守旧，好聚集、喜串门。面对困难，刘晓海与村干部党员一起分片包干，对全村村民往来情况进行全覆盖排查，耐心地做群众的思想工作，撰写、印制疫情防控相关宣传单页。在排查工作中，刘晓海坚持靠前指挥，不留死角，带领人员对王河村全村尤其是对从外地回来的群众家进行消毒，确保不漏一户。

抗疫不误备春耕

针对防疫物资紧缺实际，王河村党支部向全体党员发起了为疫情防控募捐的活动，刘晓海和工作队其他两名同志带头捐

款1500元，并从单位申请了经费5000元的防疫物资。在刘晓海的带动下，截至目前，王河村全村党员群众捐款捐物累计20000多元，为王河村打好疫情防控战奠定了坚实的基础。

疫情防控工作中，刘晓海将困难群众的冷暖放在心上，积极为困难群众协调米、面、油等物资150余件送到家中，协助村委统一组织为困难群众采购生活物品，确保困难群众不因疫情防控管制吃不饱穿不暖。

“战疫情、备春耕，不误农时不误春。”疫情防控取得阶段性胜利后，刘晓海及时将工作重点转到复工复产上来，协调化肥、农药、种子、柴油等春耕生产所需的物品。同时，刘晓海协同帮扶责任人通过电话访谈和入户的方式，走访询问了全村所有25户贫困户和部分村民复工复产方面的需求。协调村委为外出务工的20多名村民提供安全证明，为部分群众提供外出就业信息，统计有意愿在唐庄镇区域内务工人员名单，组织他们参加唐庄镇组织的企业与有务工需要群众招聘会，为稳妥有序开展复工复产、增加贫困户收入提供坚实保障，为春耕生产“保驾护航”。

送政策送服务送要素强信心

“三送一强”落实落细落到位

社保打出政策“组合拳”助力企业复工复产

(上接一版)该项工作已从3月3日开始全网上受理，截至3月10日，已审批企业175家，涉及资金1.01亿元，将于近日发放。

农民工如何有序返岗？市人社局制定了复工复产企业员工返岗入职工作流程，引导农民工科学防控、安全出行。至3月10日，全市农民工外出务工121741人，其中省外14576人、省内107165人。

为助力重点企业复工复产，全市各级人社部门已帮助2067家企业返岗员工22.03万人。

同时加强线上招聘求职服务，依托各级各类公共就业服务机构，利用门户网站、微信公众号等，及时发布复工复产企业岗位需求信息，让劳动者“在家找到工作，离家就能上岗”。

小额担保贷款政策让不少个人和企业得到实惠，今年省里下拨给我市的创业担保贷款资金8.1亿元，由政府财政全额贴息，具体创业担保贷款额度为个人30万元、大学生35万元，小微企业最高不超过300万元。

关键词：“三送一强” “免”“减”“缓”落实阶段性减免社会保险费政策

围绕当前郑州市正在开展的“三送一强”活动，市人社局编制《应对疫情防控支持企业发展政策资料汇编》，帮助企业及时、全面了解相关政策，梳理了业务办理流程指南和相关政策解读，供广大企业查询参考。而对于如何全面贯彻落实阶段性减免社会保险费政策，市人社局将从“免”“减”“缓”三方面发力。

“免”：2020年2月~6月，免征中小微企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分。以单位形式参保缴费的个体工商户参照执行。

“减”：2020年2月~4月，减半征收各类大型企业、民办非企业单位、社会团体及各类社会组织基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分。阶段性减免社会保险费单位缴费部分的企业和人员不包括各类机关事业单位(含参加企业职工基本养老保险的单位)、以灵活就业人员身份参保缴费的个体工

商户和灵活就业人员。

“缓”：对受疫情影响生产经营出现严重困难的参保单位(含参加企业职工基本养老保险的事业单位)，可申请缓缴基本养老保险、失业保险、工伤保险费，缓缴期限最长不超过6个月，缓缴执行最后期限最迟不得超过2020年12月31日，缓缴期间免收滞纳金。减免政策可与缓缴政策叠加享受。

为确保阶段性减免社会保险费政策落实、落地、落细，市人社局及时会同有关部门和单位，研究简化业务流程具体办法，编制阶段性减免企业社会保险费政策汇编宣传手册，对有关缓缴申报程序、划型等企业关注问题进行解读。企业划型工作3月24日前完成，形成认定的大型企业名单对社会公示。

关键词：社保退费 对符合规定的企业已缴单位缴费部分全额退还

为落实国家、省、市关于阶段性减免企业社会保险费政策，企业划型和2月份已缴企业社会保险费退费如何处理？市人社局将对社会保险费单位缴费部分，采取先退后补的办法处理。对符合减免规定的企业已缴单位缴费部分全额退还，个人缴费部分不退。待企业划型完成后重新核定并补缴单位部分。

同时，2月末缴的大中小微企业征缴计划撤回，企业划型工作完成后重新制定征缴计划。而企业划型工作将于3月24日前完成，形成认定的大型企业名单对社会公示。

关键词：稳岗补贴 符合条件的企业可享受失业保险稳岗返还补贴

今年的失业保险稳岗补贴对受疫情影响的企业有何支持？企业该如何申报？对此，市人社局给出明确解释。

针对受疫情影响生产经营暂时困难的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业以及经市政府认定的在抗击疫情中做出突出贡献的企业，防护物资供应企业、保障民生供应企业可以享受人均

9120元的失业保险稳岗返还补贴，具体补贴金额以2019年12月份企业失业保险缴费人数确定。

申报方式有所不同。其中，人均9120元的稳岗返还补贴方面，受疫情影响的重点行业企业向属地县(市、区)人社局申报，经县(市、区)防疫工作领导小组或人民政府核准后，由县(市、区)人社局统一报送至市人社局汇总后报市政府批准。因贡献突出，受到市级以上表彰的企业可直接向市人社局申报。

符合亏损、利润下滑条件的企业可登录“河南省社会保障网上服务平台”进行申报。

50%的失业保险稳岗补贴方面，符合条件企业可以直接登录“河南省社会保障网上服务平台”进行申报。

关键词：培训补贴 线上培训补贴最高不超过700元

面对疫情，不少人选择线上培训学习，如此情况能否享受职业技能培训补贴？对此，市人社局相关负责人表示，郑州市辖区内的中、小各类企业职工和有就业意愿的人员均能够享受职业技能培训补贴。

补贴分为线上培训和线下培训两种。每人每年可享受不超过3次不同工种和等级的补贴。

职工参加经官方公布的线上培训平台学习，完成某一职业(工种)40个学时(含)以上的全部课程的，经考核合格的，按每学时10元给予补贴，最高不超过700元。

职工线下参加集中时间在24个学时以上并取得培训合格证书，按每满8个学时给予200元一次性补贴，每人每年最高不超过1000元。完成培训学时且取得国家职业资格证书或职业技能等级证书的，分别给予初级工、中级工、高级工、技师、高级技师每人1200元、1600元、2000元、4000元、5000元培训补贴。

参加培训不低于40个学时且取得专项职业能力证书的，给予800元/人次培训补贴。

参加企业新型学徒制培训的，给予中级工、高级工每人每年5000元和6000元补贴。

河南省人民医院护理男团休舱后再请战

“我们想要到危重症救治一线去”

本报讯(郑报全媒体记者 邢进 通讯员 张晓华)3月10日下午，随着武昌方舱医院正式宣布休舱，武汉14个方舱医院全部休舱，完成了它们的历史使命，医护人员也终于可以暂时松一口气。昨日，休整不到一天的河南省人民医院护理男团的20名男护士集体再请战，请求继续到武汉各个医院救治新冠肺炎危重症患者。

在抗疫一线，男医生、男护士拥有先天的优势。河南省人

民医院派出的30支支援湖北医疗队队员清一色均为男性，其中，护理团队共20人，均来自急诊和重症医学科室的临床经验丰富的男护士。他们于2月9日随同河南第五批支援湖北医疗队来到武汉，进驻青山方舱医院，近一个月的时间里，共救治519名新冠肺炎患者，治愈372人。

3月9日，青山方舱医院休舱，医疗队所有医护人员原地休息待命。听说武汉各个医院还有大量需要救治的危重患

者，需要有经验的重症护士，尤其是能熟练操作ECMO、PICCO等各项技能的护士，河南省人民医院的20名男护士在请愿书上集体签字，请求继续到危重症救治一线去。其中，重症医学科护士张跃强本来已经定好婚期，准备月底迎娶自己的新娘，毅然再次推迟婚期。“我们既是党员，又是白衣战士，理应当上，为赢得疫情最终的胜利继续冲锋陷阵。”河南省人民医院重症医学科护士长朱世超说。

全市规模以上物流企业累计复工160家

本报讯(郑报全媒体记者 赵柳影)11日，记者从郑州市物流口岸局获悉，截至3月10日17时，全市规模以上物流企业累计复工160家。用工17425人，车辆3111辆。

据了解，为更好发挥物流保障作用，市物流口岸局制定下发《全市物流企业复工复产工作方案》进一步做好物流

企业复工复产工作的通知》等文件，并成立1个专班和5个小组，统筹分类、分批推进市物流企业复工复产，在严格落实疫情防控前提下，推动符合条件的企业全面复工，切实提高复工复产的整体效益和水平。

同时，狠抓防控重点，筑牢复工复产基础。市物流口岸局

坚持关口前移，继续毫不放松抓紧抓实抓细物流企业各项防控措施。以企业为主体，以防控输入性风险为重点，以落实健康管理为保障，完善企业承诺、辖区审核、人员管理制度，明确人员、工作场所、食堂宿舍、车辆及物料、应急处置等方面的日常防护规范，指导企业筑牢复工复产基础。

陈砦花卉市场开门迎客

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)昨日，记者从市场发展中心获悉，休业40多天之后，国基路郑州陈砦花卉市场正式复工营业，赶上了2020年春天的脚步。

姹紫嫣红、暗香浮动。上午10点多，国基路郑州陈砦花卉市场内，一股浓浓的春的气息扑面而来，形态各异、满目葱茏的绿植，色彩缤纷、赏心悦目的花卉，到处充满盎然生机，让人的心情也跟着舒畅起来。“平

时喜欢养花弄草，也喜欢到花卉市场转转，今天准备再买几盆鲜花，春天来了，让家里也充满春意。”市民李女士说。

据了解，由于受疫情影响，陈砦花卉交易市场错过了情人节、“三八”节等花市旺季。随着春天来临，商户们复工的愿望越来越强。为保障市场安全复工，市场发展中心金水市场分中心，组成专班下沉市场，在帮助市场做好疫情防控的基础上，有序组织商户开门迎客，

促进市场复工复产。同时，市场管理方也切实把给商户减负放在心坎儿上，对郑州市内陈砦花卉集团下所有市场商户减免一个月租金，共涉及5个市场4000多个商户，减免租金1000多万元。目前，除国基路陈砦花卉市场外，陈砦花卉双桥基地、陈砦花卉郑汴路店、陈砦花卉观赏鱼商场也陆续开门迎客，其他市场也已提交材料等待审核。